1.2 Les langages 21

_ 1

= W1 Yy O fud et D)0 0T Uk, O\l 1))
ot la notation O)y\y,, ...y, désigne la substitution 6 restreinte & I’ensemble
V\{y1,-..,yx}, c’est-a-dire dans laquelle on a supprimé les couples dont la
premiére composante est 'une des variables y1, ..., yx.

Cette définition pose néanmoins un probléme, car elle autorise les captures
de variables. Par exemple, l'expression 3z (z + 1 = y) exprime que y est le
successeur d’un certain nombre. Si on substitue y par 4 dans cette expression,
on obtient I’expression 3z (x+ 1 = 4), qui exprime que 4 est le successeur d’un
certain nombre. Si on substitue y par z, on obtient ’expression 3z (z+1 = 2),
qui exprime que z est le successeur d’un certain nombre. Mais si on substitue
y par x, on obtient expression Iz (x + 1 = x), qui exprime qu'’il existe un
nombre qui est son propre successeur, et non, comme on s’y attendrait, que x
est le successeur d’un certain nombre.

Pour éviter ce probléme, il faut se rappeler que les variables liées sont
muettes : leur nom n’importe pas. Autrement dit, dans 'expression dz (z+1 =
y), on peut remplacer la variable liée 2 par n’importe quelle autre variable, sauf,
bien entendu, y. Ainsi, quand on substitue dans une expression u des variables

1, ..., Ty par des expressions ¢, ..., t,, on peut changer le nom des variables
liées dans u en prenant des noms qui n’apparaissent ni parmi x1, ..., T,, ni
parmi les variables de ¢4, ..., t,, ni parmi les variables de u, afin d’éviter ces
problémes.

On commence donc par définir, en utilisant la notion de substitution avec
capture définie ci-avant, une relation d’équivalence sur les expressions, par ré-
currence sur leur hauteur : la relation d’équivalence alphabétique, qui est le
changement de nom des variables liées.

Définition 1.17 (Equivalence alphabétique)

La relation d’équivalence alphabétique, ou alpha-équivalence, est inductivement
définie par les régles
—x~x,
— fQut oy, te YR ) ~ F g Y 1)
si pour tout i, et pour toute suite de variables distinctes
21, ..., 2k, qui n’apparaissent pas dans ¢; ni dans ¢,
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Par exemple, les expressions Vz (z = x) et Vy (y = y) sont a-équivalentes.
Désormais on ne considére plus les expressions que a a-équivalence preés,
c’est-a-dire que 'on considére implicitement des classes d’a-équivalence d’ex-



